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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE CURSO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ANTROPOLOGIA SOCIAL

Ata da 4ª Reunião ordinária, realizada no dia 26 de
maio de 2021, às 14:30h, por videoconferência.

Aos vinte e seis dias do mês de maio de dois mil e vinte e um, na sala de reunião da
plataforma de conferência remota Google Meet, reuniu-se, em caráter ordinário, o
Colegiado de Curso de Pós-Graduação em Antropologia Social  (PPGAS) da
Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC), com a presença do professor
Jeremy Paul Jean Loup Deturche,  Coordenador do PPGAS,  e  dos  professores
credenciados  no  PPGAS,  Antonella  Maria  Imperatriz  Tassinari,  José  Antônio
Kelly Luciani,  Gabriel  Coutinho Barbosa,  Edviges Ioris,  Flávia  Medeiros,  Maria
Eugênia Dominguez,  e  Vânia Cardoso. A Subcoordenadora Viviane Vedana e os
professores Scott  Head, Letícia  Cesarino,  Alinne Bonetti,  Evelyn S.  Zea,  Rafael
Victorino  Devos  e  Bruno  Reinhardt  justificaram  ausência,  estando  em  férias.
Estiveram presentes os representantes discentes, Tatiane Cerqueira Silva Santos e
Lino Gabriel Nascimento dos Santos.  Inclusão de Pauta: O Coordenador solicita
inclusão  dos  pedidos  de  banca  de  qualificação  de  projeto  de  Alana  Verani  e
Evimarcio  Aguiar,  no  ponto  de  pauta  número  6.  Ninguém se  opõe  à  inclusão.
Informou também que a professora colaboradora Carmen Rial solicitou participação
na reunião.  O colegiado aprova  a participação,  porém a professora não entrou na
sala virtual. Informes: O coordenador informa que o preenchimento da plataforma
Sucupira termina em 31 de maio, e o preenchimento do módulo destaques em 7 de
julho, e agradece ao trabalho da Comissão Sucupira. Informa também que o PPGAS
recebeu  duas  cotas  de  bolsas  de  doutorado  do  IBP,  e  que  os  alunos  já  foram
convocados  e  poderão  se  candidatar  até  o  dia  27  de  maio.  Em  seguida,  o
representante  discente  Lino  Gabriel  informa  que  haverá  uma  aula  aberta  de
acolhimento  aos  novos  alunos,  acontecendo  hoje  às  16:00  pelo  Youtube:
“Narrativas  familiares,  memórias,  direitos  e  territórios  em  disputas”,  com
apresentação  de Igor  Luiz  Rodrigues  da  Silva  e  Thiago  da  Silva  Santana,  e
mediação por Manuel Ansaldo Roloff. A professora Antonella informa a realização
da  I  Semana  de  Interlúdio  do  PPGAS,  que  começará  com uma  Conversa  com
Soraya Fleischer (Pós-doc PPGAS/UFSC) no dia 1 de junho, com transmissão pelo
canal do PPGAS no Youtube. Ambos eventos foram divulgados no site e nas listas
de  email. 1.  Pareceres  da comissão de ensino: 1.1.  Parecer  da Comissão de
Ensino em 07/05 (ad ref.):

Discente Solicitação Outros pareceres Comissão
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Evimarcio 

Cunha Aguiar 

(doutorado)

Matrícula especial em 
História da Antropologia
e Métodos e Técnicas de
de Pesquisa em 
Antropologia (mestrado)

Orientadora e 
professoras favoráveis

Favorável

Giovanna 
Barros Gomes 
(mestrado)

Solicita cursar 17 
créditos no semestre

Sem parecer da
orientadora

A comissão valoriza a 
inciativa da discente e

2021.1 é favorável à

solicitação.

História da Condicionamos a

Antropologia; decisão, no entanto, ao

Métodos e Técnicas de aval e

Pesquisa; Antropologia acompanhamento da

e Mídia (2 créditos); orientadora, dada a

Antropologia e grande carga de

Narrativa no PPGAS/ responsabilidades

UFSC assumida pela

discente.

Teorias sobre raça e

racismo ( 3 créditos),

PPGAS /Museu

Nacional

Denise Pistilli 
Rodrigues

Estágio Docência em 
Antropologia da 
Educação (em curso)

Professora favorável Favorável

Após discussão,  o parecer  é colocado para votação,  e em seguida aprovado por
unanimidade.  A  orientadora  da  aluna  Giovanna  B  Gomes,  professora  Flavia
Medeiros, confirmou a anuência. 1.2. Parecer da comissão 26/05 (prorrogação,
validações, estágio docência): 

Requerimento de Validação de Curso de Leitura
Discente Parecer orientador Parecer Comissão

Denise Pistilli (ME) Favorável Favorável

Isadora Bandeira (DO) Favorável Favorável

Larissa Schwedersky (DO) Favorável Favorável

Alexsander Souza (DO) Favorável Favorável

Requerimento de Validação de Disciplinas
Aluno Parecer Orientador Parecer Comissão

Alana Verani (ME) Favorável Favorável

Beatriz Búrigo (DO) Favorável Favorável

Felipe Boin (DO) Favorável Favorável

Iadira Antonio (DO) Favorável Favorável

João Vedovato (DO) Favorável Favorável
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Lino Gabriel (DO) Favorável Favorável

Raquel Souza (DO) Favorável Favorável

Nicolas Mastrocola (ME) Sem orientação Favorável à validação da disciplina
ANT3152 ANTROPOLOGIA DA

MUSICA (4 créditos)

Thamirez Lutaif (DO) Favorável Favorável (Propomos a seguinte
equivalência: ANT510089

SOCIEDADE E MEIO AMBIENTE -
4 créditos; ANT3165 CULTURA E
IDENTIDADE NEGRA - 2 créditos;
ANT510150 ANTROPOLOGIA DA
CIÊNCIA E DA TECNOLOGIA – 2

créditos; ANT3114 ANTROPOLOGIA
SIMBÓLICA – 2 créditos

Virgínia Squizani (DO) Favorável Favorável

Rui Harayama (DO) Favorável Submeter ao colegiado. O período             em
que os créditos foram cursados antecede

o prazo normativo. Destacamos, no
entanto, que o requerente é professor de
antropologia e tem se  mantido ativo na
área  desde a conclusão do  mestrado.

Dada a excepcionalidade do caso,
sugerimos submeter a decisão ao

colegiado.
Sabrina Melo Del Sarto (DO) Favorável Favorável

Requerimento de Estágio Docência
Aluno Parecer Orientador Parecer Comissão

Felipe Boin (DO) Favorável
Favorável, condicionado ao envio

dos programas     de curso

Requerimento de Prorrogação de Matrícula
Aluno Parecer Orientador Parecer Comissão

Ana Lídia (ME) Favorável Favorável

Louise Lima (ME) Favorável Favorável

Massiel Lazo (ME) Favorável Favorável

Pedro Roberto Meinberg (ME) Favorável Favorável

Fábio Leite (ME) Favorável Favorável

Luciana Fernandes (ME) Favorável Favorável

Marília Pinheiro (ME) Favorável Favorável

Victoria Spinola (ME) Favorável Sugerimos o reenvio do pedido
com os documentos faltantes,

como plano de trabalho e
cronograma.

Após  ampla  discussão,  o  pedido  de  validação  de  Rui  Harayama  é  aceito  pelo
colegiado,  visto  que  o  mesmo  é  professor  de  antropologia  desde  sua  titulação,
configurando uma continuidade de pesquisa e ensino em Antropologia. Em seguida,
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o parecer  é colocado para votação,  e aprovado por unanimidade. 2.  Parecer  da
comissão de gestão sobre a Bolsa de DO programa suplementar da PROPG –
Ações Afirmativas: O coordenador lê o parecer da comissão, que reuniu-se em 18
de maio e selecionou aluna para receber a bolsa de doutorado obtida pelo PPGAS,
com vigência de maio/2021 a março/2022 (11 meses): “Foram encaminhados a esta
comissão 4 candidaturas  a seguir:  Juliana Cristina Santos Duarte,  Kauana Maria
Santos Neves, Priscila Oliveira dos Anjos e Thiago da Silva Santana. Seguindo o
que  estipula  o  Edital  Nº1/2021/PROPG/UFSC  e  a  Portaria  Normativa  Nº
382/2020/GR, a Comissão de Gestão do PPGAS procedeu à análise dos documentos
apresentados pelo/as  candidato/as  à bolsa disponibilizada  pelo referido Edital.  A
partir  da documentação submetida,  a  Comissão avalia  que todo/as  as candidatas
preenchem os  critérios  de  elegibilidade  para  o  Programa Suplementar  de  Bolsa
Estudantil,  assim  como  atendem  ao  quesito  de  vulnerabilidade  sócioeconômica,
apresentando renda inferior à 1,5 salários mínimos per capita (conforme artigo 6a da
portaria Normativa 18/2012/MEC). A Comissão avalia que o nível de renda familiar
é  equivalente  entre  o/as  candidatos.  Considerando  que  dentre  os  Critérios  de
Seleção (Item 5) do Edital acima citado o Subitem 5.3, quesito IV, estipula como
critério  de  seleção  “Menor  renda  familiar  per  capita  nos  termos  da  Portaria
Normativa 18/2012/MEC, de 11 de outubro de 2012”, a Comissão considerou como
critérios de desempate a vulnerabilidade de moradia e a presença ou não de menor
dependente  do/a  candidato.  Prosseguindo  a  análise  segundo  esses  critérios,  a
Comissão  constatou  que  apenas  uma  das  pessoas  candidatas  informa  possuir
dependente,  um  filho  menor  de  idade,  além  de  apresentar  vulnerabilidade  de
moradia.  Com base nos critérios  acima descritos,  e atendendo ao que estipula o
Edital  Nº1/2021/PROPG/UFSC, a  Comissão considerou que a  candidata  Kauana
Maria Santos Neves apresentou o maior índice de vulnerabilidade sócio-econômica
dentre o/as candidatas à única bolsa ora disponível.” Em seguida, os professores
conversam sobre a decisão, e após votação o parecer é aprovado por unanimidade.
3. Portaria 3/2021/PROPG:  O coordenador solicita que a comissão de ensino se
debruce sobre a amplicação dos prazo de proficiência e qualificação, disposta no
Artigo 1. Os professores discutem sobre a aplicação dos demais artigos da portaria e
seus  efeitos  em relação  aos  prazos  e  pesquisas  dos  aluno.  Após discussão,  fica
encaminhado a proposta de que os alunos devem enviar pedidos individuais, que
serão analisados e em seguida enviados à Propg. 4. Início de processo de seleção
de  novas  turmas  Mestrado  e  Doutorado  (discussão  das  comissões):  O
coordenador anuncia que em breve teremos editais  de seleção e pede que quem
participou  das  comissões  anteriores  conversem  entre  si  e  que  alguém  delas  se
candidate  para  permanecer  nas  comissões,  e  assim  poderem dar  continuidade  à
composição final delas. 5. Futuro da coordenação: 5.1. Permuta de coordenador
e vice-coordenadora: O professor Jeremy avisa que a professora Viviane deu sua
ciência via e-mail da permuta de vice para coordenação. A permuta aconteceria a
partir do dia 4 de junho de 2021 ate o término do mandato (15 de agosto de 2021,
conforme Portaria 2026/2019/GR). Para simplificar o processo, o colegiado orienta
que essa troca seja feita agora, com caráter pro-tempore até a  realização de novas
eleições,  que tem previsão de acontecer  no intervalo entre  os semestre 2021.1 e
2021.2 da  Graduação,  por adequação  à necessidade  do  PAAD. Essa proposta  é
votada  e  aprovada por  unanimidade. 5.2.  Eleição  e  fim  de  mandato:  O
coordenador  salienta  que  por  enquanto  não  há  candidatos,  o  que  deve  ser
resolvido  nos  próximos  meses,  ficando a  cargo  da  coordenação  pro-tempore  a
organização das eleições. 6. Qualificações de projeto: Tatiana Bezerra – 18/05
(ad ref.);  Denise Pistili  – 20/05 (ad. Ref.);  Alana Verani – 22/06; Evimarcio
Aguiar  – 24/06.  Após a  descrição  das  bancas,  são colocadas  em votação e  em
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Highlight
5. Futuro da coordenação: 5.1. Permuta de coordenador
e vice-coordenadora:

Highlight
O professor Jeremy avisa que a professora Viviane deu sua
ciência via e-mail da permuta de vice para coordenação. A permuta aconteceria a
partir do dia 4 de junho de 2021 ate o término do mandato (15 de agosto de 2021,
conforme Portaria 2026/2019/GR). Para simplificar o processo, o colegiado orienta
que essa troca seja feita agora, com caráter pro-tempore até a realização de novas
eleições, que tem previsão de acontecer no intervalo entre os semestre 2021.1 e
2021.2 da Graduação, por adequação à necessidade do PAAD. Essa proposta é
votada e aprovada por unanimidade.



seguida aprovadas por unanimidade.  7. Disciplinas obrigatórias do mestrado e
sua oferta ao doutorado. Após discussão, fica acertado que a secretaria irá abrir as
disciplinas do mestrado semestralmente para os dois níveis, com apenas duas vagas
para o doutorado.  8. Aprovação de Ata da 3ª Reunião Ordinária do PPGAS,
realizada em 28/04/2021: A ata foi enviada anteriormente por e-mail ao Colegiado.
Como  ninguém  tem  observações  sobre  o  conteúdo  da  ata,  após  votação  ela  é
aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a registrar, foi encerrada a reunião
da  qual  eu,  Arelly  Cecília  Silva  Padilha,  Técnica  Administrativa  em Educação,
lavrei  a  presente  ata  que,  após  lida  e  aprovada,  será  assinada  por  mim e  pelos
demais presentes.
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4ª Reunião Extraordinária do Colegiado do PPGAS – 26/05/2021 

 

Professores: Assinatura: 

 
 
Alicia Norma González de Castells 

 

 

 
Antonella Maria Imperatriz Tassinari 

 

 

 

 

 
Edviges Marta Ioris 

 

 

 

 
Esther Jean Langdon 

 

 
Evelyn Martina Schuler Zea 

 

 

Férias 
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Gabriel Coutinho Barbosa 

 

 

 

Jeremy Paul Jean Loup Deturche 

 

 

 

Jose Antonio Kelly Luciani 

 

 

 
 

 

 

 
Leticia Maria Costa Nóbrega Cesarino 

 

 

 

 
Férias 

Maria Eugênia Dominguez  
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Márnio Teixeira Pinto 

 

 

 

Rafael Victorino Devos 

 

 

 

Férias 

 

 

Scott Correll Head 

 

 

 

 
Férias 

 

 

 

 
Sônia Weidner Maluf 

 

 
Theophilos Rifiotis 
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Vânia Zikan Cardoso 

 

 

 

 
Viviane Vedana 

 

 

 

 
Férias 

 

 

 

 
Alinne Bonetti 

 

 

 

 

 

Férias 

 

 

Flávia Medeiros 

 

 

 

 

 

Bruno Reinhardt 

 

 

 

 
Férias 
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Representantes Discentes: Assinatura: 

  

 

 

  

  

  

  

Demais presentes: Assinatura: 

 

 
Arelly Cecília Silva Padilha (secretária 

PPGAS) 
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